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Anlage

Kleine Anfrage des Abgeordneten Volker Beck u. a. und der Fraktion BUNDNIS
90/DIE GRUNEN betreffend wotrukturelle Altersarmut bei jiidischen Einwanderinnen
und Einwanderern aus den Nachfolgestaaten der Sowjetunion®, BT-Drs. 18/6872

Vorbemerkung der Fragesteller:

Altersarmut trifft Migrantinnen und Migranten besonders. Diese Kigine Anfrage widmet
sich speziell der Altersarmut eingewanderten Menschen jiidischer Herkunft und ihrer An-
gehdrigen. Seit dem Beginn der jiidischen Einwanderung aus den Nachfolgestaaten der
Sowjetunion im Jahre 1991 sind ca. 220.000 Judinnen und Juden sowie deren Angeho-
rige aus diesen Landern nach Deutschiand eingewandert.

Jldische Einwandererinnen und Einwanderer aus dem Gebiet der ehemaligen Sowjet-

union, denen Altersarmut droht, teilen sich in zwei Gruppen:

1. Personen, die bei der Einwanderung bersits das Rentenalter erreicht oder im Alter von
60 und mehr Jahren kurz davor gestanden haben.

2. Personen, die im fortgeschrittenen Erwachsenenalter nach Deutschland eingewandert
und bis zum Erreichen des Rentenalters sozialversicherungspflichtigen Beschaftigun-
gen nachgegangen sind.

Angehdrige der ersten Gruppe haben aufgrund fehlender Beitragszeiten bzw. Wartezeit in
Deutschland keinen Anspruch auf Altersrente aus der Deutschen Rentenversicherung.
Die in ihren Herkunftsidndern erworbenen Beitragszeiten werden in Deutschland nicht an-
erkannt, da bisher noch keine bilateralen Sozialversicherungsabkommen mit den Nachfol-
gestaaten der UdSSR existieren.

Rentenzahlungen nach dem Fremdrentengesetz erfolgen nicht, da regelmagig angenaom-
men wird, dass judische Einwanderinnen und Einwanderer in der Regel nichi dem ,deut-
schen Sprach- und Kulturkreis® angehéren und deshalb nicht in das Fremdrentengesetz
einzubeziehen seien (vgl. DIE WELT vom 12. Juli 2013, Deutschen Juden droht Armut im
Alter}. Ob das Kriterium des ,deutschen Sprach- und Kulturkreis* hier zutreffend ist, ist zu-
dem fraglich. Die durch jahrelange Arbeit in ihrem Herkunftsland erworbenen Rentenan-
sprliche gehen somit mit der Auswanderung nach Deutschiand verloren.

Selbst digjenigen, die Rentenzahlungen aus ihrem Herkunftsland erhalten {Einwanderin-
nien und Einwanderer aus der Russischen Féderation), sind dauerhaft auf Leistungen der
Grundsicherung im Alter angewiesen, da die Rentenbetréige nicht zur Sicherung des Le-
bensunterhalts ausreichen.

Bei den Angehdrigen der zweiten Gruppe besteht das Problem darin, dass ihre in
Deutschiand zuriickgelegten rentenrelevanten Zeiten zu gering sind, um ihnen beim Errei-
chen des Rentenalters eine eigensténdige Sicherung des Lebensunterhalts zu ermdégli-
chen. Die Erwerbszeitspanne in Deutschiand ist auch zu kurz, um ausreichend Privatabsi-
cherung zu erwerben. Da ihre in den Herkunftsldndern erworbenen Rentenanspriiche
nicht anerkannt werden, sind auch diese Personen im Alter auf Leistungen der Grundsi-
cherung angewiesen, obwohl sie oft 10 bis 20 Jahre lang Beitrdge zur Deutschen Renten-
versicherung gezahit haben.

Zusatzlich erflllen manche judische Einwandererinnen und Einwanderer, abhéngig vom
Alter bei der Einwanderung, die Zeiten nicht und haben so trotz jahrelanger Beitragszah-
lungen in die deutsche Rentenkasse keinen Rentenanspruch erworben.
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Das Problem wird dadurch verscharft, dass viele jiidische Einwandererinnen und Einwan-
derer unter ihrer Qualifikation beschaftigt sind oder eine ihrer Qualifikation nicht entspre-
chende Beschaftigung ausiiben missen, weil ihre Berufsabschiiisse nicht oder nur teil-
weise anerkannt wurden.

Die Entscheidung der Bundesregierung, judische Einwanderung aus den Nachfolgestaa-
ten der Sowjetunion zu fordern, basiert auf der historischen Verantwortung der Bundesre-
publik Deutschiand und dem Wunsch, judisches Leben in Deutschland nach den Schre-
cken der Naziherrschaft wieder zu etablieren und wachsen zu lassen. Dazu gehdrt, dass
einwandernde Jadinnen und Juden die Moaglichkeit erhaiten, in Deutschland ein Leben
aufzubauen und wirdevoll flihren zu kénnen.

Damit ist unvereinbar, dass die meisten judischen Einwandererinnen und Einwanderer,
trotz lebenslanger Erwerbstatigkeit, im Vergleich mit Spataussiedierinnen und Spétaus-
siedlern systematisch entweder von Beginn an oder spéter im Rentenaiter schiechter ge-
stellt sind.

tn der 17. Wahlperiode hat die Griine Bundestagsfraktion einen Gesetzentwurf einge-
bracht, der judische Einwanderer aus den Nachfolgestaaten der Sowjetunion rentenrecht-
lich mit den Spataussiedlern gleichstellt (17/14107). Berufsjahre, die sie in ihren Her-
kunftslandern zuriickgelegt haben, werden nach dem Fremdrentengesetz in die Berech-
nung der Rente einbezogen. In den Herkunftslandern erworbene Berufsabschlisse und -
erfahrungen der jidischen Einwanderer werden vollumfassend anerkannt.

Frage Nr, 1
Wie viele der in den Jahren 1991-2014 eingereisten jidischen Einwandererinnen und Ein-
wanderer hatten zum Zeitpunkt der Einwanderung bereits das 80. Lebensjahr erreicht?

Frage Nr. 2:
Wie viele der in den Jahren 1991-2014 eingereisien jidischen Einwandererinnen und Ein-
wanderer waren zum Zeitpunkt der Einwanderung zwischen 40 und 60 Jahre alt?

Antwort zu den Fragen Nr. 1 und 2:

Die Meldung der Einreisen von jidischen Zuwanderern durch die Lander erfolgt nur zah-
lenmatig und nicht zielgruppenbezogen. Daher liegen der Bundesregierung hierzu keine
statistischen Angaben vor. Es wird auf die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine
Anfrage der Fraktion BUNDNIS 80/DIE GRUNEN betreffend ,Entwicklung der jidischen
Einwanderung nach Deutschiand aus den Ladndern der ehemaligen Sowjetunion”, Bun-
destagsdrucksache 18/6696, verwiesen.



Seite Jven 8

Frage Nr. 3:

Wie vielen Personen aus der unter 2. erfragten Gruppe wurden ihre in den Herkunftslan-
dern erworbenen Berufsabschlisse nicht oder nur teilweise anerkannt?

Antwort:

Hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor, da der Aufenthaltsstatus und
das Glaubensbekenntnis in der amtlichen Statistik zur Berufsanerkennung nicht erfasst
werden. Dieser ist fir die Antragsstellung und die Verfahren zur Anerkennung ausiandi-
scher Berufsqualifikationen auch nicht relevant.

Frage Nr. 4:
Wie viele Personen aus der unter 2. erfragten Gruppe sind bzw. waren sozialversiche-
rungspflichtig beschaftigt (bitte nach Beschaftigungsdauer aufschlisseln)?

Antwort:
Hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor, da das Glaubensbekenninis in
der Beschéftigungsstatistik der Bundesagentur fiir Arbeit nicht erfasst wird.

Frage Nr. &5

Wie viele Personen aus der unter 4. erfragten Gruppe sind bzw. waren nach Kenntnis der
Bundesregierung unter ihrer Qualifikation beschéaftigt oder missen bzw. mussten eine ih-
rer Qualifikation nicht entsprechende Beschéftigung austiben, weil ihre Berufsabschlisse
nicht oder nur teilweise anerkannt wurden?

Antwort:

Hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

Frage Nr. &:
Wie viele der unter 4. erfragten Personen sind bzw. waren nach Erreichen des Rentenal-
ters auf Leistungen nach dem Zwdliften Buch Sozialgesetzbuch (SGB Xll} angewiesen?

Antwort:

Die amtliche Statistik zum Zwéiften Buch Sozialgesetzbuch (SGB XiI) erfasst Empfanger
tediglich getrennt nach deutschen und ausigndischen Hilfeempfangern sowie nach den die-
sen Personen gewdhrten Hilfearten. Angaben zur Zugehdrigkeit zu einer Religionsgemein-
schaft werden nicht erhoben. Somit liegen der Bundesregierung keine Informationen zu
eingereisten jldischen Einwandererinnen und Einwanderer vor, die nach Erreichen des
Rentenalters Leistungen nach dem SGB Xl erhalten.
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Frage Nr. 7:

Sind der Bundesregierung zu den Fragen 3. - 8. sozialwissenschaftliche Studien bekannt
und wenn nein, plant sie solche in Auftrag zu geben?

Antworl:

Der Bundesregierung sind keine Studien in Bezug auf die Empfangergruppen zu den Fra-
gen Nr. 3 bis 6 bekannt. Studien zu den in den Jahren 1991 bis 2014 eingereisten jidi-
schen Einwandererinnen und Einwanderern, die zum Zeitpunkt der Einwanderung zwi-
schen 40 und 80 Jahre ait waren, mit dem Ziel, deren Anerkennung der in den Herkunfts-
i&ndern erworbenen Berufsabschlisse, deren sozialversicherungspflichtige Beschéfii-
gung, deren Beschéftigung in Abhangigkeit von ihrer Qualifikation und deren Bezug von
Leistungen nach dem Zwélften Buch Sozialgesetzbuch nach Erreichen des Rentenalters
sozialwissenschaftlich zu untersuchen, sind derzeit nicht geplant.

Frage Nr. 8:

Warum konnte die Bundesregierung die Verhandiungen mit den Nachfolgestaaten der
Sowjetunion Uber den Abschluss von Sozialversicherungsabkommen immer noch nicht
abschliefen? Wann rechnet die Bundesregierung mit dem Abschluss der diesbez{iglichen
Verhandiungen (bitte nach den Herkunftsstaaten auffahren)?

Antwort:

Das Vorhaben, bilaterale Abkommen tiber Soziale Sicherheit mit den Nachfolgestaaten
der Union der Sozialistischen Sowjetrepubliken (UdSSR) abzuschlieRen, besteht seit
1992. Die initiative geht zuriick auf den Wunsch der deutschen Seite, den zahlreichen Be-
schéfiigten, die vor der deutschen Wiedervereinigung in der UdSSR tétig waren, insbe-
sondere Blrgern der ehemaligen DDR, die Anrechnung von Rentenanwartschaften aus
diesen Zeitrdumen fir ihre Altersrenten zu erméglichen. Die Verhandlungsstdnde im Ein-

zelnen:

Russische Faderation

Die Anfang der 1990er Jahre begonnenen Verhandlungen wurden 1895 auf Wunsch der
russischen Seite ausgesetzt, weil die Russische Foderation zunachst sozialversiche-
rungsrechtliche Fragen in Bezug auf die Gemeinschaft Unabhéngiger Staaten (GUS) kia-
ren wolite. 2005 wurden die Verhandlungen auf Initiative der deutschen Seite wieder auf-
genommen. Seitdem fanden elf Verhandlungsrunden zwischen den Sachverstandigen
beider Seiten statt. Trotz intensiven Bemlhens der deutschen Seite konnte das Soziaiver-
sicherungsabkommen mit der Russischen Foderation bisher nicht bis zum Ende verhan-
delt werden. Der den Verhandlungen zugrunde liegende deutsche Entwurf entspricht dem
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Standard, der auch bei den anderen Staaten, mit denen die Bundesregierung Sozialversi-
cherungsabkommen verhandelt, verwendet wird.

Ukraine

Die Sachverstandigengesprache, die im August 2004 mit der Ukraine aufgenommen wur-
den, gestalteten sich sehr erfolgreich. Bereits nach der Gesprichsrunde im September
2008 kennten die Texte auf Arbeitsebene paraphiert werden. Leider wurde danach mehr-
fach die Unterzeichnung von der Ukraine kurzfristig abgesagt.

Das Bundesministerium fur Arbeit und Soziales hat nach dem politischen Wechsel in der
Ukraine Ende August 2014 auf Fachebene ein Gesprach mit dem Gesandten der ukraini-
schen Botschaft gefihrt, um die Auffassung der neuen Regierung zu dem Vorhaben zu
erfahren. Von ukrainischer Seite wurde dabei hinsichilich sines umfassenden Rentenab-
kommens die Beflirchtung von unkalkulierbaren Kosten geduflert, die ein Rentenexport
nach Deutschland fiir eine letztlich unbekannte Anzahl von Betroffenen in Deutschiand mit
sich bringen kénnte. Daher sahen beide Seiten am ehesten fir den Abschluss eines Ent-
sendeabkommens gute Chancen. Bei diesem wirde die Doppeliversicherung in der Sozi-
alversicherung vermieden. Mdglicherweise kdnnte in einem folgenden Schritt ein Renten-
abkommen verhandelt werden. Nach dem oben genannten Gespréch hat es bislang keine
offizielle Reaktion der ukrainischen Seite gegeben.

Baltische Staaten (Litauen, Lettland und Estland)

Diese Staaten sind seit Mai 2004 Mitglied der Européischen Union (EU). Pamit finden die
EU-Koordinierungsverordnungen uber Soziale Sicherheit Anwendung. In Anwendung die-
ser Verordnungen werden Renten aus diesen Staaten in die Bundesrepublik Deutschiand
gezahlt. Die in diesen Staaten zurlickgelegten Versicherungszeiten zahlen fur die fir eine
deutsche Rente erforderliche Mindestversicherungszeit mit.

Kasachstan
Kasachstan verflgt aktuell nicht Gber ein Rentenversicherungssystem, das den Abschluss
gines Sozialversicherungsabkommen erlauben wiirde.

Moldau
Eine erste Gesprachsrunde ist fur Mai 2016 geplant.



Seile Gvon §

Insgesamt ist im Hinblick auf die Vorbemerkung der Fragesteller anzumerken, dass der
Abschluss bilateraler Sozialversicherungsabkommen mit den Nachfolgestaaten der
UdSSR nicht dazu fihren wilrde, dass aus den dort zuriickgelegten Versicherungszeiten
gine Rente aus der deutschen gesetzlichen Rentenversicherung gezahit wird. In Bezug
auf die gesetzliche Rente wird in solchen Abkommen regelméafig nur vereinbart, dass die
im anderen Staat zurlickgelegten Versicherungszeiten fur die jeweils erforderliche Min-
destversicherungszeit mitzahlen. Des Weiteren wird Ublicherweise geregelt, dass die
Rente des einen Staates auch in den anderen Staat gezahlt wird (Rentenexport). Dabei
zahlt jeder Staat nur aus den in seinem Gebiet zurlickgelegten Versicherungszeiten eine
Rente.

Frage Nr. 9:

Hat die Bundesregierung Mafinahmen ergriffen, um die Anerkennung von Berufsab-
schliissen aus der ehemaligen Sowjetunion bzw. ihrer Nachfolgestaaten zu verbessern?
Wenn ja, welche? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Jede Zuwanderin und jeder Zuwanderer hat gleichermaRen einen Rechtsanspruch auf ein
Anerkennungsverfahren. Dies wurde mit dem sogenannten Anerkennungsgesetz des
Bundes und daran orientiert in alien Bundeslandern eingefithri. Somit kénnen auch judi-
sche Zuwanderer auf Antrag die Gleichwertigkeit threr im Ausland erworbenen Berufsqua-
ifikationen mit den entsprechenden deutschen Referenzqualifikationen feststellen lassen.
Wenn es sich um im Ausland erworbene akademische Abschliisse handelt, besteht die
Méglichkeit, eine individuelle Zeugnisbewertung bei der Zentraistelle fir ausléndisches
Bildungswesen zu beantragen. Nahere Informationen finden sich auf der Website der
Bundesregierung www.anerkennung-in-deutschiand.de.

Am 4. November 2015 fand zudem auf Einladung des Beauftragten der Bundesregierung
fiir Aussiedlerfragen und nationale Minderheiten und des Bundesministeriums fir Bildung
und Forschung ein Fachgesprach zum Thema ,Anerkennung auslédndischer Berufsqualifi-
kationen" speziell fir die Zielgruppen Spéataussiedler und judische Zuwanderer mit Exper-
ten sowie Verireterinnen und Vertretern relevanter Behdrden und Verbande statt.

Frage Nr. 10:

Sieht die Bundesregierung in einer Einbeziehung der jidischen Einwandererinnen und
Einwanderer in das Fremdrentengesetz ein geeignetes Mittel, um das Problem der Alters-
armut bei diesem Personenkreis zu 16sen; und wenn nein, warum richt?

Frage Nr. 11:
Welche Mafnahmen zur Ldsung des Problems der Altersarmut bei jidischen Einwande-
rerinnen und Einwanderern plant die Bundesregierung?
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Antwort zu den Fragen Nr. 10 und 11: Wer im Alter hilfebedirftig ist, wird von der Grundsi-
cherung im Alter und bei erwerbsminderung aufgefangen. Die Héhe der Grundsicherung
im Alter und bei Erwerbsminderung ist so bemessen, dass sie sowohl die materielle Exis-
fenz der Betroffenen sichert als auch Teilhabemdglichkeiten am Leben in der Gesellschaft
eroffnet. Sie kommt allen Menschen zugute, die - unabhéngig von den Ursachen - ihren
Lebensunterhait nicht aus eigenen Mitteln bestreiten kdnnen, also auch jiidischen Zuwan-
derinnen und Zuwanderern. Handelt es sich bei den nach Deutschland zugewanderten
Jirdinnen und Juden um Holocaust-Uberlebende, erhalten sie abhéngig vom individuelien
Verfolgungsschicksal Entschadigungsleistungen, die ohne Anrechnung zusétzlich zur
Grundsicherung gezahlt werden. Vor diesem Hintergrund sieht die Bundesregierung kei-
nen Anhaltspunkt fiir weitere Mallnahmen.

Frage Nr. 12:

Wie begriindet die Bundesregierung die bisherige unterschiedliche Behandlung von judi-
schen Einwandererinnen und Einwanderern und Spédtaussiedlerinnen und Spaitaussied-
lern, vor dem Hintergrund der historischen Verantwortung und der Tatsache, dass die
Vorfahren der aschkenasischen Juden aus der ehemaligen Sowjetunion zum ganz tber-
wiegenden Teil aus den Gebieten des ,Heiligen Rémischen Reiches Deutscher Nation®
nach Osteuropa ausgewandert sind und das Jiddisch als Sprache aus dem Mittelhoch-
deutschen hervorgegangen ist?

Frage Nr. 13:

Sieht die Bundesregierung in der Ungleichbehandiung zwischen den Jidischen Einwan-
dererinnen und Einwanderer sowie den Spétaussiedlerinnen und -aussiedlern bzw. des
Umgangs mit ihren dhnlich angesammelten Erwerbszeiten, einen Verstofl gegen den
Gleichbehandlungsgrundsatz des Art. 3 GG und wenn nicht, worin sieht sie den sachli-
chen Grund fir die Ungleichbehandiung identischer arbeitsbiographischer Sachverhalte?
Kann in der Vorsteliung der Bundesregierung die angeblich unterschiedliche ethnische
Abstammung einen ausreichenden sachlichen Grund darstellen?

Antwort zu den Fragen Nr, 12 und 13:

Die Bundesrepublik sieht in der unterschiedlichen Behandlung der Jidinnen und Juden
aus der ehemaligen Sowjetunion und den Spétaussiedlerinnen und Spéataussiedlern im
Bundesvertriebenenrecht und daraus folgend hinsichtlich der Berticksichtigung ihrer aus-
landischen Versicherungszeiten im Fremdrentenrecht keinen Versto3 gegen Artikel 3 des
Grundgesetzes.

In Osteuropa iebende deutsche Volkszugehorige untertagen infolge der Ereignisse des

2. Weltkrieges einem erheblichen Vertreibungsdruck nach Deutschland. Der deutsche Ge-
setzgeber der Nachkriegszeit hat daher aus besonderer Verantwortung und Flrsorge fir
seine Volkszugehdrigen gesetzliche Regelungen beschlossen, die die Grundlage fiir ihre
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Ruckkehr nach Deutschland und die dortige Eingliederung schaffen soliten. Die Kriegsfol-
genregefungen des Vertriebenenrechts wurden im Laufe der Jahre entsprechend den ge-
sellschaftlichen Entwicklungen in den ehemaligen Osthlockstaaten und dem damit einher-
gehenden abnehmenden Vertreibungsdruck der deutschen Volkszugehdrigen im Hinblick
auf ein langsames Auslaufen angepassi. So wird im Vertriebenenrecht als Voraussetzung
far die Anerkennung als Spataussiedler/-in nur noch fur Deutschstdmmige aus den Re-
publiken der ehemaligen Sowjetunion ein Kriegsfolgenschicksal gesetzlich vermutet, weil
.die Situation der deutschen Staatsangehérigen und deutschen Volkszugehdrigen trotz
des zeitlichen Ablaufs noch unmittelbar mit den MaRnahmen zusammenhdéngt, die wah-
rend oder nach Kriegsend_e gegen die deutschen Volksgruppen in den heutigen Aussied-
fungsgebieten ergriffen wurden” (Bundestagsdrucksache 12/3212, S. 19 ). Deutschstam-
mige aus den sonstigen Herkunftsgebieten und den baitischen Staaten missen dagegen
Benachteiligungen oder deren Nachwirkungen glaubhaft machen. Aullerdem kdnnen nur
noch vor 1893 Geborene als Spéataussiedler anerkannt werden. Die vom Vertriebenensta-
tus abhangigen Leistungen des Fremdrentenrechts sind in den 1990er Jahren ebenfalls
eingeschrankt worden, nicht zuletzt auch um die Akzeptanz dieser Rentenleistungen, de-
nen keine Beitragszahlung zur deutschen Rentenversicherung gegenlibersteht, in der Be-
vilkerung weiterhin zu gewéhrieisten.

Bei den in der Frage angesprochenen, zundchst nach dem so genannten Kontingent-
fluchtlingsgesetz (HUMHAG) aufgenommenen ehemaligen sowjetischen Staatsangehdri-
gen mit jitdischer Herkunft handelt es sich dagegen um nicht deutschstdmmige Personen,
die einem Vertreibungsdruck nach Deutschland nicht ausgesetzt waren. Wesentlicher Ge-
sichtspunkt fir ihre Aufnahme war und ist der Erhalt und die Starkung der Lebensfahigkeit
der judischen Gemeinden in Deutschiand. Dies ist im Verhaltnis zu den deutschen Veririe-
benen und (Spat-}Aussiedlern ein malgeblicher Differenzierungsgrund. Aus der Auf-
nahme jiidischer Zuwanderer in Deutschiand resultiert daher keine Verpflichtung, ihnen im
Alter eine Rente der deutschen geseizlichen Rentenversicherung aus den im auslandi-
schen Herkunftsgebiet zuriickgelegten Beschaftigungszeiten zu zahlen. Soweit in der
Frage die historische Verantwortung der Bundesrepublik Deutschland fiir die Verbrechen
des Nationalsozialismus angesprochen wird, wird auf die Ausfilhrungen zu Entschédi-
gungsleistungen an Holocaust-Uberlebende in der Antwort zu den Fragen Nr. 10 und 11

verwiesen.



